

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	Ptas. 1'50	4'50	9'00	18'00
Provincias	1'75	5'00	10'00	20'00
Extranjero	3'50	10'00	20'00	40'00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSCRIPCIONES	1ª plana	2ª plana	3ª plana	4ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo S	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2'00 p.	0'30 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 a 50	0'20 p.

Chocolates LOS MEJORES
Chocolates LOS SELECTOS
 Los únicos recomendados por el público, elaborados a BRAZO
 Se hallan de venta en la antigua CASA AURIOLES
 Sucursal del Almacén del PIE DE LA TORRE
 Donde existe un gran surtido en géneros coloniales
 de las mejores procedencias
Chocolates Venitas al por mayor y menor **Chocolates**
 DESCUENTO en las pedidas de importancia

Telefonía.-Telegrafía
 Sociedad Técnico-Industrial
ACERA DEL CASINO, 27, GRANADA

Instalaciones eléctricas
 LAS MAS ECONÓMICAS
Nicolás Martín
 Bibarrambra, 10

FUMAD el papel JOB
 ó dejar de fumar
 Depósito en Granada, A. DOMENECH
 PLAZA NUEVA, 1. 2.º

BODEGAS ESPAÑOLAS
 Vinos generosos.—Jerez, Manzanilla, Montilla, Moscatel y Málaga blanco dulce.
 Vinos finos especiales de mesa.—Valdepeñas blanco y tinto (clase sin rival) y Rioja clarete.
 Vinagre puro de uva muy superior.
RIBOT HERMANOS.—Varela, 4

A NUESTROS LECTORES
 unánimemente, hacer efectivo el descanso dominical que la ley prescribe y los trabajadores reclaman, suspendiendo su publicación los lunes.

PARA EL CORPUS
Propaganda eficaz
 La simple indicación, en nota oficial, que facilitóse días atrás en el Ayuntamiento á los periódicos, del proyecto de iluminaciones de la Alhambra, para las noches tibias que en el peregrino monumento se celebrarán veladas artísticas, durante las célebres fiestas del Corpus, deleitaba el espíritu al figurarse lo que será el espectáculo, maravilla de las maravillas, encanto de los encantos, fantástica visión de belleza inmensa y extraordinaria.
 Nuestros festejos famosos, lo serán más cuando este año se iluminen la Alhambra y los regios paseos granadinos, con el primer y la esplendor que el Alcalde se propone.
 El gasto que esto significa, merece que nos sirva para atraer crecidísimo número de forasteros, los cuales harán después los mayores elogios de Granada, al manifestar sus entusiasmos por la tierra de la luz, del arte y de la poesía, del Dauro y el Genil, de los cármes floridos, de las mujeres seraficas y sugestivas.
 Pero es absolutamente necesario á las atracciones incomparables de los festejos y del país, el heraldo de los elogios.
 En los tiempos modernos, la trompa épica de la fama es la Prensa.
 Acúdase á ella con oportunidad, que nunca niega, si se saben pedir, sus favores.
 Antequera acaba de darnos el ejemplo.
 Invítase á la Prensa de Andalucía y á la de Madrid, reclamando su valioso concurso para hacer la propaganda de los clásicos festejos granadinos.
 Si en el Municipio se estableciera desde ahora, sin pérdida de días, una especie de Negociado de la

Prensa, para que constantemente salieran informes dirigidos á los periódicos, de aquí al Corpus habria adelantado mucho y seria esa propaganda infinitamente más eficaz que todos los anuncios por carteles y programas manuales.

NOTAS SEVILLANAS

PRIMER DÍA DE FERIA

La espléndida, la magna, la suntuosa feria de la ciudad evocadora de viejos tiempos idos, la feria rebosante de luz y de alegría, la que es entre todas las ferias españolas la más favorita, la mima, la primera en gentío y en lujo y en confusión de movimientos y de pedrías, de mujeres gentiles con labios de posea, y ojos anchurosos, grandes, como rasgones del manto de una noche sin luna, esta feria á que arriban gentes de todas partes y que tiene un sello de dulzura de azahar, sello de clasicismo un poco reformado, sello de amor y risa, esta feria estupenda de vida y de belleza que sueñan las niñas de los pueblos cercanos para ver cómo se ama en Sevilla durante las mañanas en el paseo, durante las funciones teatrales nocturnas, ha comenzado ayer.

Ayer fué un bello día inaugural; se observaba, no obstante, algún frescor impropio de la estación cursante; había como una vaga penumbra en el cielo, grisáceo, plomizo, reinaba un viento agudo, insultador, de primavera, que azotaba á las veces, como en un oleaje, los cabellos sutiles de las paseadoras sin sombrero.—de estas amadoras de la escuela nativa, de la clásica escuela relumbrosa y poética de la mantilla y los claveles rojos, semblanza de los labios. Pero una animación, un bullicio, una rebosadora y clara alegría se extendía en rumor por el paseo; los cascabeles de las jacas andaluzas, arrastrando el carruaje, entonaban un himno á la leticia de vivir, á la feria que nacia en una mañana de grisura; el reír de las bellas mozas—estas niñas ingenuas que se ríen con toda su alma en las mismas barbas de un inglés con monocle ó melena caída—repercutía en ecos de caricias en el alma tranquila de los indiferentes, y los indiferentes, los frios, los que van al real de la feria como podrían concurrir á una recepción, los que apenas llegarían á imputarse si atisbaran bailar á Bustillo, sienten una sedante caricia de surrimiento, de actividad, de entusiasmo juvenil. Y así no es muy extraño oír á extranjeros, severos, inflexibles, rectilíneos, decir con una gracia venida entre sal-sosa: *jogue Sevilla! y jogue tu marre!*

La Primavera ha sido un poco desatenta con el nacer del día y de la feria—hermana del sol—pero dentro de cada alma que ama la risa y la banalidad, hay una armonía y un beso para ella, porque es la predilecta, la favorita de las mujeres; y las mujeres saben la ciencia del vivir. Si en el cielo hay penumbra, hay unos ojos negros con llamas amarillas, con luces de alba clara, y unos ojos azules como arrancados de un cielo virginal en una tarde pura; si reina un frío viento, viento refrescador, viento de otoño, hay calor en las almas, calor de juventud, de sangre renovada en la estación renecedora y florecida.

El real de la feria se halla como para pintarlo un grande impresionista, Regillos, el insigne, por ejemplo. El real de la feria presenta en la mañana un aspecto brillante, de mantillas de alba y de noche, de claveles de sangre y de mirar sobre bellas cabezas, sobre reales bustos femeninos, de niñas reidoras, de niñas elegantes, de ruidos de bocinas severas de automóviles y restallar de látigos y ritmo de cascabeles como cánticos. El real de la feria es una inmensa y bella exposición, una urbe portada por unos pocos días al Prado de San Sebastián, una urbe que tiene casetas y comercios y *restaurants* y cines y vistillas baratas, urbe que ha nacido una noche entre sueños de pájaros y aromas de aznecas.

El gentío que inunda las calles en que están colocadas las típicas casetas de los regionales, se aglomera, se agolpa para verlos bailar ó tocar; y en efecto, ellos, los catalanes, los asturianos, los leoneses, los grupos que arribaron una noche

muy tarde, dicen unas canciones tradicionales, clásicas, y bailan unas danzas pueblerinas, de bello tono típico, primitivo, castizo.

Y he aquí, lector, que estos buenos amigos nuestros, los regionales, han venido á Sevilla á sacarla de una incertidumbre peligrosa, de una vaguedad, de una indecisa pero fácil caída. Porque lo que en unos años trata forasteros á esta ciudad del sol, era el clasicismo que se observaba en la vestimenta, en las costumbres de la feria arribada, era aquel venerable respeto exagerado con que se conservaban las cosas características, el cuidado extremo de no incurrir en abandonos é indiferencias tratándose de dar más vida y rancia sangre á la fiesta hispalense. Y este arribo de los grupos regionales ha venido como á evocar el tiempo que, ido, fué olvidado por otro más moderno, más *chic*, pero menos amante de la vieja escuela.

Yo tengo con respecto á estas cuestiones de antigüedad y modernización, un criterio ecléctico, armónico. No gusto de exageradas innovaciones, de rompimientos bruscos, de olvidos y abandonos absolutos, creo que en la materia de ferias, como en todo, debe haber una tendencia clara á la reforma, á la variedad, al cambio, á la modernización, al someterse al día, al tiempo que vivimos, y que todo principio contrario á este de armonía, de progreso gradual, de evolución constante, es algo quijotesco y un mucho peligroso. Ahora bien, en la feria no es tanto el respeto á las cosas antiguas, de un modo relativo, como la profusión de distracciones, lo que debe tenerse por guía, porque es bien sabido cómo lo que distrae es lo que atrae, cómo lo llamativo, lo nunca visto, es ó lo muy antiguo, ó lo muy moderno, ya que lo antiguo de las edades primeras no es justo ni oportuno recordarlo en las de hoy.

Entre todas las casetas hay una, semejando una casa del barrio de Triana y la de los manchegos, con su grande molino de viento—rastró y reliquia de la vida del loco hidalgo Don Quijote, el amante de lindas fregaterías y los libros de caballería—que han llamado poderosamente la atención, que han sido comentadas con el fácil gracejo humorístico.

La primera ostenta un número y el nombre de la calle: Rodrigo de Triana, 1245 (1)—de poner algún número, que no sea muy corto, habrán dicho los señores artistas.—Abajo, á una altura mediana, un letrero de un vitor; un vitor popular, clásico, neto: *viva er bomba*; y muy junto al letrero, una figura taurina—un torero y un toro—trazados como por un niño del propio alegre barrio, como lo que en las fachadas de las casas no céntricas se encuentran cualquier día á cualquier hora y con frases más burdas y groseras.

La de la Mancha es una casa gris, teñosa, denotando la árida región, la brusquedad del campo, la sombría grisura de su clima, que tan admirable, tan maestra, tan magnamente describió en *La ruta de Don Quijote* el insigne Azorín.

Por la tarde ha tenido lugar la primera corrida de feria; en ella han trabajado los *Bombas* y *Machacos*; *Bomba* tiene una cierta afección familiar, cuando lidia con el 8.º de su dinastía; es preciso, por tanto, no quedar superior, para que su hermano Manolo no vaya tan distante en el trabajo; es preciso ayudar al hermano que empieza, que llegue á ser un célebre maestro, un maestro que hable con gente millonaria, y converse con reyes, y sea discutido por las mujeres, es decir, que se llame *Bombita I*, ó *Fuente*, ó *Guerrita*. Y por esta razón, por que quedara bien su hermano, *Bomba* (Ricardo), no ha apretado mucho, ha estado un poco fofo. En cambio, el héroe de la tarde ha sido *Machaco*. Oyó dos ovaciones formidables, dos ovaciones cerradas y justísimas.

En el sentir de los buenos entendidos, la corrida de hoy ha sido buena; ha habido momentos un poco decaídos, pero han sido los menos, y faenas como las del corobés es posible que tarden en verse mucho tiempo.

Al finar la corrida, el real de la feria se anima, se llena de gente y es inmenso el número de coches que circulan, pasados, pasó á paso, porque es imposible revolverse.

La tarde, sin embargo, como la noche (durante la que cantaron algunas bellas coplas los grupos regionales) está fría, desapacible, ventolera. Y á las siete, como expulsados, como despedidos, comienzan á desfilir por las vías los paseadores, que se admiran de esta bromita de la Primavera que recuerda á otoño.

M. NEBOTI

PARA LAS DAMAS

Como se embellecen los labios

Seguiendo con el mismo tema de mi anterior crónica, tócame hoy, apreciables lectoras, deciros cómo podéis embellecer vuestros labios, corrigiendo sus defectos.

Así, pues, no tengáis vuestra boca obstinadamente cerrada cuando vuestros

labios son muy finos. Dejadla por el contrario, medio entreabierta, como en una sonrisa, para dar á los labios el mayor relieve posible.

Si vuestros labios son voluminosos, contraedlos manteniendo la boca bien cerrada.

Si tenéis la boca torcida, disimularéis este defecto teniendo la entreabierta de modo que el ángulo más bajo quede á la misma altura que el otro.

Esta costumbre constituirá muy pronto una segunda naturaleza.

Sabad, señoras, que el estado de vuestros labios depende, en gran parte, de vosotras mismas.

Desechad la mala costumbre de humedecerlos continuamente con la lengua, creyendo devolverles así su color natural lo que por el contrario, los estropea y agrieta; guardaos también de mojar el hilo que habéis de enhebrar en vuestra aguja, y de arrancar nerviosamente con los dientes esas pequeñas pelucias que suelen tener los labios algunas veces.

Cuidad, sobre todo, de no morderos los labios hasta ensangrentarlos.

CANTARES

Lloro, al cantar mis cantares, que ellos brotan de mi alma entre lágrimas de sangre.

Quisiera ser, vida mía, una ráfaga de aire, para llegar á tu lado y sin sentirte besarte.

Probé las aguas del mar y las hallé muy amargas, la amargura de tu llanto se ha mezclado con sus aguas.

Ya no tengo, quien me diga, que no me marche tan pronto, ya no tengo, serranilla, quien me bese cuando lloro.

Miro como un santuario donde me descubro y rezo, el sitio donde me hiciste tus últimos juramentos.

NARCISO DIAZ DE ESCOBAR

EL LOBO

Continúa en sus correrías, sin que haya podido ser perseguido, el escopetero.

O el lobo es un astuto saltador más hábil que sus perseguidores, ó estos no se avienen con los peligros de preparar á lo alto de los árboles cada vez que topen con el temible objeto de su persecución. Lo cierto es, que el lobo caza por sus respetos, que no omite ocasión de hacerse presente y que la alarma crece y se extiende.

Anteayer, después de dar al hijo del Sr. Caravalló en el portón de Fegéiro, el susto á que hicimos referencia en nuestra información última, fué visto por algunas personas en el callejón de los Nogales.

No es esta la primera vez que merecemos los honores de visitas semejantes y aún más respetables. Otra hubo memorable y tal fué la abundancia de lobos que acudieron, que en recuerdo de ella se dió el nombre de los Lobos á la plaza que hoy se llama de Rull y Godínez, dos heroicos guardias marinas, hijos de Granada, gloriosamente muertos en la batalla del Callo.

La invasión de lobos á que hacemos referencia, tuvo lugar en el año mil seiscientos y tantos. Por docenas acudieron á la parte de la vega en que hoy reina otro lobo, causando estragos grandísimos, no solo en el ganado, sino hasta en los habitantes de la comarca.

El pánico era indescriptible y hacia aumentar fabulosamente el número, ya considerable, de enemigos. Nadie se atrevía á emprender una persecución formal, y fué preciso que las autoridades ofreciesen un premio á quien presentara un lobo.

Tal ofrecimiento fué estimulo eficazísimo: todos los días acudían hombres á cobrar su premio á cambio de un lobo muerto que llevaban y esta presentación se verificaba en la plaza de referencia, donde estaba el domicilio del que á la sazón era Corregidor de esta ciudad.

Todos los lobos que azolaban la comarca, fueron muertos y exhibidos en la plaza, que en recuerdo de aquello, recibió el nombre de plaza de los Lobos.

Una equivocación

Aquella definición «la música es el más molesto de los ruidos», verdadera blasfemia artística, dejó raigambre é hizo prosélitos, á juzgar por los actos que se observan de vez en cuando en nuestros días y precisamente en esta capital.

Contra los conciertos en el palacio de Carlos V votaron en el Cabildo último, tres ediles.

Oponiéndose á la subvención de 12.000 pesetas señalada como tipo del concurso de adjudicación, y esto equivale á oponerse á la celebración de los conciertos, ya que por suma inferior á la antedicha es imposible que hubiera contratista capaz de traer para las fiestas del Corpus á la Sociedad Sinfónica, con su orquesta nutrida y perfectísima, y á su frente una eminencia como Bretón y Arbó.

Dificultar la aprobación del número más culto, más fino, más poético del programa, es desconocer su excepcional importancia, lo poderosamente que coadyuva á realizar la fama universal de los festejos granadinos, al celebrarse en un

escenario incomparablemente maravilloso.

Discutir el tipo del concurso, es una equivocación; pues más práctico y sabio seria aumentar la cantidad, á fin de estimular la concurrencia de postores y obtener una rebaja muy considerable merced á la competencia que necesariamente surgiría entre los mismos.

Por fortuna, muy otro que el de los expresados municipales fué el parecer del Cabildo; el dictamen quedó aprobado y será un hecho la venida de la Orquesta Sinfónica, cuyos mágicos conciertos supieron á poco hace dos años, y que también en el actual darán esplendor á las fiestas del Corpus Christi.

VALE DE LA PUBLICIDAD

PARA OPTAR AL

Regalo de 900 PTAS.

Presentando DIEZ VALES como éste, en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada, puede recojerse un talón numerado, para optar al regalo de 900 pesetas que hace este diario á sus suscriptores y lectores, durante el año de 1908.

EL PUERTO DE MOTRIL

Una buena noticia vamos á comunicar á los lectores.

Las obras del puerto de Motril, recibirán «considerable impulso» y cada día se confía más en que puedan terminarse más pronto del plazo señalado en la concesión.

Hoy sale para Motril el contratista de dichas obras D. Rafael Montesinos.

Va acompañando al Ingeniero de Obras públicas D. Julio Moreno, y este viaje tiene por objeto hacer el replanteo de las obras del dique de Poniente.

Con el Sr. Moreno van los ayudantes necesarios para la labor que ha de efectuarse, la más delicada é importante, y que desde luego se efectuará con la perfección que es de esperar de un ingeniero competentísimo que á la vez es autor del proyecto.

Cada día que damos una nueva noticia referente al puerto, sentimos vivísima satisfacción, anhelando que llegue el día en que aquellas, tanto referentes al puerto, que «admiración» á la vez, nada.

DELEGADOS FALSOS

Por la Guardia civil de Diezma, ha sido detenido un sujeto llamado Pedro Dávalos Cañas, vecino de Granada y habitante en la calle de Elvira número 117. Este individuo, poseído del furor reinante, de obtener cargos ilusorios con el único fin de engañar tontos que nunca dejan de prestarse á ello, recorría algunos pueblos del término de Guadix, haciéndose pasar por delegado del Gobernador para hacer las cuentas municipales que están en descubierta, á cuyo efecto exhibía una credencial extendida á favor de D. Pedro Funes López y autorizada con la firma, «Juan Soler, Gobernador civil de esta provincia».

En los ayuntamientos de Dehesas de Guadix, Darro y Gobernador ha hecho uso de sus funciones, estafándole algunas pesetejas, codiciado objetivo de tan peligrosas artes.

Para revestir su cargo de la mejor y más decorosa apariencia, se hacía acompañar de un secretario llamado Felipe Ortiz, también vecino de Granada y habitante en la cuesta de Beteta, que pretendiendo no ser capturado ha puesto pies en polvorosa.

La Guardia civil, que suele ser aficionado á averiguar vidas ajenas, siguió la pista al espontáneo delegado especial del Gobernador y se ha hecho cargo de él para ajustarle sus cuentas que posiblemente estarán tan enmarañadas como las de algunos municipios.

SUICIDIO DE UN JOVEN

Serían las ocho y media de anoche, cuando al pasar por la calle de San Juan de Dios el guarda municipal número 62, José Leiva Quintana, fué avisado por un joven de que en la casa núm. 44 de la calle Real de Cartuja, se había suicidado un hombre.

El guarda se apresuró á subir al expresado sitio; entró en la casa y en una alcoba del segundo piso se presentó á sus ojos un espectáculo aterrador.

En el suelo, sobre un lago de sangre y con la cabeza y parte del cuerpo bajo la cama, yacía muerto un joven, momentos antes lleno de vida y de salud.

A su lado estaba el revólver con que minutos antes se había disparado un tiro en la cabeza. La masa encefálica había salpicado á un baul próximo.

Se infiere que el suicida había pretendido dispararse otro tiro, pues el arma estaba montada; pero no teniendo fuerzas para tirar, cayó al suelo y se arrastró hacia los pies de la cama.

Llamábase el desdichado Juan de Dios Moreno, de 18 años de edad, soltero, de oficio panadero.

Momentos antes, de regreso del trabajo en un horno inmediato, el joven entró en su casa, donde hallábase su madre y su hermana. Esta hablaba con el novio.

Juan de Dios subió sin decir palabra, llegó al segundo piso y entró en su dor-

mitorio. La madre le preparó la comida, y al salir á llamarlo, sonó el disparo, desarrollándose entonces la desgarradora escena que es de suponer.

Presentáronse en la casa los vigilantes de policía Arenas é Izquierdo, que avisaron al juez de guardia, personándose el del distrito del Campillo D. José Tellerías, quien ordenó el traslado del cadáver al depósito judicial.

Se ignora qué móviles impulsaron á Juan de Dios Moreno á adoptar tan fatal resolución, aunque anoche oímos decir que momentos antes de entrar en su casa, el joven había sido reprendido por su padre por motivo relacionados con cuentas del jornal.

NOTAS MUNICIPALES

Varios asuntos.—Ha sido requerido don Enrique Linares para que abone el valor de la reparación de desperfectos en el pavimento de la calle de Abenamar.

—Se ha expedido título de guarda jurado á favor de José Rojas Pérez.

—Don Pedro Sanz y familia han pedido su inscripción en el padrón de vecinos.

—Se ha ordenado al Director de la fábrica del gas que repare los desperfectos causados en la vía pública por sus operarios.

—En las obras municipales trabajaron anteayer 111 peones.

—Ayer decomisó el Juzgado de Abastos 20 hogezas y media faldas de peso.

Licencia.—Se ha concedido ocho días de licencia al médico higienista D. Miguel María Pareja.

—Le sustituirá D. Enrique García Cappa.

Multas.—El Alcalde ha multado á los padres de los niños Rosendo Monllor y Bernardo Guillén, por tirar piedras en la plaza de los Girenes.

—De cinco pesetas, á D. Agustín Palma, D. José Valenzuela y Antonio León Quino, por no llevar los carros de su propiedad las placas correspondientes.

—De 10 pesetas, al fontanero Antonio Ruiz, hijo, por haber restituído las aguas que fueron cortadas en el principal de Recogidas.

—Ha pasado al Juzgado municipal del Sacrocin la multa inculpada á Antonio.

Sobre edificios.—Se le ha ordenado al arquitecto que reconozca la casa núm. 51 de la calle Escudo del Carmen.

—Se le ha comunicado á D. Juan de Dios Osuna el acuerdo sobre expropiación de la casa núm. 64 de la acera del Triunfo.

—Se le ha ordenado al jefe de la guardia municipal que los cabos de las parroquias faciliten una relación de las casas cuyas fachadas necesitan reparación.

Visita á las escuelas.—El Alcalde, como Presidente de la Junta local de Instrucción pública, ha dirigido oficio á los señores Amor y Rico, Náchter, Cendoya y López Martín, interesándoles que giren una visita á las escuelas públicas.

Tuberías.—El Alcalde ha ordenado la adquisición y colocación de tuberías de riegos en el paseo de la Bomba y para proveer de agua á las casas para obreros.

Granada al día

Signen los choques.—El tranvía número 7, chocó ayer tarde, á las 7 y 35, en el Triunfo, con el coche de punto número 40, conducido por Juan de Dios Ballesteros.

El segundo de los citados vehículos sufrió algunas averías en la capota, reduciéndose á esto las consecuencias del choque.

Don Francisco Cara.—Por las noticias que tenemos publicadas, saben los lectores que el inspector de policía don Francisco Cara, ha sido trasladado á Barcelona.

El Sr. Cara ha sido de lo mejorcito que desde algún tiempo á la fecha ha habido en el cuerpo de policía de esta ciudad.

Se ha distinguido por su entereza y eargia desvirtuándose por cumplir celosamente sus deberes.

Por su traslado á la capital de Cataluña, damosle la enhorabuena.

Serafin Ríos, que celebró ayer el día con una borrachera más que mediana, quiso ver si en la Alhambra se le pasaban los vértigos curdanesos; pero la guardia municipal, suponiendo que le sentaría mejor la tranquilidad del arresto, lo condujo á este establecimiento.

El cuerpo de Artillería de Málaga, celebrará el día 2 de Mayo una función religiosa en el templo de San Agustín, en memoria de los heroes Daoiz y Velarde. La misa se dirá oficiando el Obispo de la Diócesis, Sr. Muñoz Herrera.

Junta.—Mañana lunes, á las nueve de la noche, celebrará Junta general, la Sociedad Socorros Mátrnos de Artistas, sexta sección de Granada.

Ha sido nombrado inspector de policía en esta capital, D. Wenceslao Berrocal, que lo era electo para Málaga.

El inspector de vigilancia D. Alfonso Pujante, ha sido destinado á prestar sus servicios al distrito del Salvador.

El Sr. Soler y Casajana ha reiterado á sus subalternos, las órdenes que les tiene dadas, para que se cumpla hoy la ley del descanso dominical.

†
EL SEÑOR

Don Nicolás Guindo García

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA,
HA FALLECIDO PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR
Después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P.

Su director espiritual, D. Carlos Valenciano; su desconsolada esposa, D.^a Concepción López Pérez; sus afligidos hijos D. José, D. Antonio, D. Nicolás, D. Abelardo, D. Miguel, D.^a Concepción y D.^a Carmen; hija política D.^a Mercedes Blanco Montero; nietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendar á Dios Nuestro Señor el alma del finado, y asistir al funeral que, por su eterno descanso, se celebrará hoy domingo 26, á las once de la mañana, en la parroquia de Santa Ana, y acto seguido, á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, plaza de Cuchilleros, 4, hasta la iglesia de San Pedro, por cuyos favores las vivirán agradecidos.
Granada 26 de Abril de 1908.
El duelo se recibe y despide en dichas iglesias.

Grandes Almacenes de Coloniales y Semillas

Fabrica de Chocolates

Marca ALHAMBRA
Movida por motor eléctrico

CÁNDIDO SAENZ LÓPEZ

PESCADERÍA, 9 y 11, GRANADA

Esta Casa, fundada en 1870, que se halla hoy á la altura de las primeras de su clase, acaba de establecer una fábrica de chocolates con todos los adelantos modernos, utilizando en la elaboración de los mismos los mejores cacao y azúcares de caña, cristalizados, ofrece clases que compiten con las más selectas conocidas. Los CHOCOLATES de esta casa, ya preferidos en los principales mercados de Andalucía, se expenden AL POR MAYOR Y MENOR y se envían á todos puntos. Descuentos en los pedidos de importancia

Estafador detenido.—El juzgado de instrucción de Gérgal (Almería), que instruye proceso contra Juan Castillo Castellano, de 46 años, natural de aquella población, acusado del delito de estafa, interesado la busca y captura de dicho sujeto, que se había fugado, internándose, al parecer, en la provincia de Granada. Comunicadas las oportunas órdenes á la fuerza pública de esta capital, se puso en campaña la ronda especial de guardias municipales, consiguiendo un éxito en sus gestiones.

En efecto, el cabo Joaquín Cuesta y los guardias Antonio Conrado, Antonio Cuesta y Antonio Rosales, detuvieron ayer al estafador en la casa núm. 76 de la acera del Triunfo, estropeándole el paso doble, pues ya tenía en regla sus documentos para marchar á Cuba.

El detenido ingresó en el arresto, á disposición del juzgado de instrucción del Salvador, hasta que se disponga su traslado á Gérgal.

Don Juan Antonio Martínez Rodríguez, ha solicitado cien pertenencias mineral de hierro, con el nombre de «Las Madres» término de Cúllar Baza.

El mismo Sr. solicita cuarenta y dos uncios del «Niño» en el expresado término de Cúllar Baza.

El Alcalde de Cañas ha comunicado al Gobernador, que la maestra de la escuela de niñas de aquel pueblo, tiene abandonadas las clases, ocasionando perjuicios para la Instrucción pública.

En el Hospital de San Juan de Dios fueron ayer curados: Josefina Vela Mulera, de varias contusiones en el cuerpo, de caída casual que dió en el río Beiro.

Miguel Cabrera Antequera, de una herida en la ceja izquierda, de caída casual que dió el Triunfo.

Se le ha comunicado al Gobernador haber sido dado de alta el obrero Manuel Ramírez Romero, que sufrió un accidente en la fábrica azucarera Nueva Rosario el día 17 del actual.

Delegación de Hacienda.—Pagos para mañana: A. D. Luis de Pilmakel, D. Salvador Montero, al señor habilitado de Carabineros, á la Compañía General de Electricidad de Motril y al depositario Pagador.

La Comisión mixta de reclutamiento, conoció ayer en los expedientes de los reclutas de los pueblos de Montefrío y Travelez.

La guardia civil de Fuentes Vaqueros ha sorprendido en el pueblo de Chanchina una partida de jugadores, que se entretenían en tirar de la oreja á Jorge, ocupándose cuatro navajas, una pistola mauser, dos barajas y 2750 pesetas.

El Ministro de la Gobernación ha dirigido un telegrama circular á los Gobernadores, ordenándoles que interesen de los Diputados á Cortes y Senadores de la mayoría por la provincia, asistan á las sesiones del Congreso y del Senado puntualmente, desde los primeros días de la semana que empieza mañana.

Ha sido nombrado guarda jurado en el pueblo de Jayena, Pedro Salco Díaz.

Casa de Socorro.—Ayer fueron curados: Antonia Rodríguez, de 5 años, de quemaduras de segundo grado en la nalga izquierda.

Rafael Luque Girela, de 15 años, ce-ragero, con equinocia de la articulación tibio tarsiana derecha.

Francisco Cabrera Cortés, de Valdepeñas, (Jaén) de 20 años, herrero, de una herida contusa en la región frontal. Se dió conocimiento al Sr. Gobernador, por ser accidente del trabajo.

Según manifestó el lesionado, el dueño de la obra es el Sr. Conde de Benalúa.

Antonio Duenas Estévez, de 47 años, zapatero, de una herida contusa en la región frontal derecha.

Natalia López García, de 55 años, de una herida incisa en la región tenaz derecha, producida casualmente.

Maria Ballejo Moreno, de Alcandete, de 89 años, con una herida contusa de cinco centímetros de extensión, situada en el vértice de la cabeza, interesa la piel y partes blandas, producidas por un paletazo. Se dió conocimiento al Sr. Juez del Campillo.

El tapiz de la parte posterior, representa la figura de Marte y un grande medallón conmemorativo de los héroes de la guerra de la Independencia.

Sobre los cuatro tapices tiene un friso, y esta inscripción en árabe: «Solo Dios es Vencedor.»

Más arriba del friso vese todo alrededor, el alero de un tejado árabe, rematado por almenillas.

Sobre la grande plataforma destaca en la parte delantera de la una barca, con sus remos, redos y demás efectos, como representación de las capitales marítimas, Málaga y Almería.

Completan el decorado del frente, arado, yugo, palas, horquillas, pilones de azucar y otros efectos símbolos de la industria, la agricultura y el comercio.

En la mitad de la plataforma, se levanta un arco árabe de talla, delante del cual aparecen un jarrón árabe, el escudo de los Reyes de armas y los dos pajes.

A derecha e izquierda del arco vense dos anclas, con los nombres de Almería y Málaga.

La parte posterior la componen, una gran figura representando una alegoría de «la gloria de la fama», rodeada por cuatro banderas españolas con crespones negros, y cuatro cañones, dos de ellos con cureñas y dos sueltos; ocupando grandes grupos de granados.

Finalmente, cierra la carroza el escudo de España.

La carroza llevará doce figuras; una mujer y un hombre con el traje típico de cada capital, los dos Reyes de armas y los dos pajes.

Las cuatro mujeres sostendrán los escudos de su respectiva capital.

Bajo la dirección del laureado escultor, D. Pablo Loyzaga, han trabajado en el decorado de la carroza, el escultor señor Prados Benítez; los pintores señores Vergara, Sánchez de la Peña y Garrigues; carpinteros de talla señores Peseo, Cebrián y Fuentes; los carpinteros artísticos señores Castro y Viana y el sastre D. Fernando Medina Reguero.

Además, han prestado su cooperación, contribuyendo al buen éxito de la obra, otros varios artistas de Granada.

Serán encargados de armar la carroza en Madrid, los señores Castro, Viana y Sánchez de la Peña.

Después, para el día 2 de Mayo, irán á Madrid el señor Loyzaga y demás señores que han trabajado en ella.

Será arrastrada la carroza por seis mulas enjaezadas con guarniciones caleseras.

Toda la carroza está admirablemente confeccionada, y tiene cosas de gramé-rito.

Cuéntase entre éstas, el escudo de los Reyes Católicos, confeccionado con esparto; el Pendón y las dalgámicas de los Reyes Católicos están pintados superiormente.

Es también una gran obra la figura de talla, debida al señor Prados.

En conjunto, es una obra maestra, propia de la instrucción del señor Loyzaga, bajos, ha demostrado su genial talento.

Anoche mismo se comenzó el desarme y embalado, y hoy será facturado para Madrid, en el tren correo del Sur.

NOTAS TAURINAS

La corrida de hoy

Numerosos aficionados acudieron ayer á la Plaza de toros, á ver el ganado del Marqués de los Castellones que ha de lidiarse en la corrida de esta tarde por las cuadrillas de Bombita III y Martín Vázquez.

El enriquecido de las reses se verificará á las ocho de esta mañana.

Presidirá la corrida el concejal don Matías Nieva, si se le convence, pues acochó renuncio.

Anoche se dijo que vendrá á presenciar la corrida, el ganadero, Sr. Marqués de los Castellones.

Esta noticia tuvo después confirmación por un telegrama en que dicho señor anuncia su llegada para las diez de la mañana de hoy en el expreso de Sevilla.

Es de suponer que cuando el ganadero, acompañado de varios amigos, según dice, viene á presenciar la lidia de sus toros, tendrá confianza en que han de responder á la fama de la ganadería y á las buenas impresiones que ha producido en los aficionados que los han visto.

Por fin ha sido resuelta la combinación para las corridas de Mayo, en Bilbao. Con los toros de Otaola y Villagodio, se las entenderán los diestros Moreno de Alcalá, Martín Vázquez y Vicente Segura.

Según afirman varios diarios de Madrid y provincias, el novillero Flores ha sido ajustado para torear una corrida en Málaga y otra en Granada.

La corrida del Corpus, en Málaga, asegúrase que la torearán, Lagartijillo chico y Manolete.

El presidente de la comisión de Festejos de Almería, ha hecho proposiciones al diestro Antonio Fuentes, para que toree las corridas de aquella feria. El susodicho presidente, D. Miguel Oña, ha recibido contestación, y aunque de su contenido guardase gran reserva, parece que hay probabilidades de que Fuentes se despida del público de Almería.

despedirse los dos diestros de este público.

Si esta noticia tuviéramos la suerte de que se confirmara, sería para los aficionados granadinos un día de regocijo como pocos tendremos.

—Esta tarde torearán en Almería, Moreno de Valencia y José Vigar, de Almería, novillos de Antonio Guerra.

—Para la corrida de Septiembre, en Calatayud, han sido contratados Bombita y Relampaguillo, que lidiarán reses de Adalid.

—En la plaza de Vista Alegre, (Madrid), toreará Saleri, los días 1 y 17 de Mayo y 14 de Junio.

—Minuto y Cocherito alternarán en Figueras, el día 3 de Mayo, matando reses de Peñalver.

—En Barcelona, despacharán hoy reses de Veragua, Lagartijo y Vicente Segura.

—En Córdoba han surgido dos nuevos diestros, apodados Aguilarito y Fracuelito, los cuales matarán reses de Lozano, en Caba, á mediados de Mayo. Además tienen ya ultimados sus contratos con las empresas de la Línea, Tomelloso, Cáceres y Castellón de la Plana, teniendo ajustes pendientes con las de Velez, Ronda y Priego.

—Como teníamos dicho, ayer salió para Valencia, en cuya plaza toreará mañana lunes, nuestro paisano Lagartijillo chico. Fué despedido en la estación por sus amigos.

ECOS DE SOCIEDAD

Procedente de Almería, ha llegado á Granada el propietario D. Francisco Soler y Soler.

Han marchado á Sevilla, en automóvil, los Sres. D. Miguel J. Rodríguez Acosta y González de la Cámara, D. José Pastor Mata, D. Celestino Echevarría y D. Pedro López Rogés.

Ayer tarde, en el expreso, salió para Málaga, el abogado y corredor del Banco, D. Fernando Palacios Martínez.

—Esta tarde, en el tren mixto de los Andaluces, llegará de Málaga, el conde de Tacherniadieff, que pasará en Granada breves días, saliendo después para Madrid, Biarritz y Marsella.

—A consecuencia de ser su presencia necesaria en Granada, para resolver ciertos asuntos particulares, no saldrá mañana para Madrid, como eran sus deseos, el diputado á Cortes por Granada y jefe del partido liberal en la provincia, don Juan Ramón La-Chica.

—Se encuentra en Granada el exalcalde de Baza, D. Francisco de Paula Morcillo.

—La Marquesa de Casablanca dió ayer mañana una caída, sin que, afortunadamente, se produjera lesión alguna.

Cuando salía de la Iglesia del Corazón de Jesús y al ir á subir al carruaje, se le resbaló el pie en el estribo, cayendo al suelo.

Lamentamos el susto que experimentó.

—Hoy sale para Madrid, el administrador general de la casa Abrantes, don Félix Infante.

—Ha llegado á Guadix, el ingeniero D. José Melero.

FLORIDOR.

El antiguo y acreditado comerciante, D. Nicolás Guindo García, falleció ayer en esta capital.

Era el Sr. Guindo una institución en la Plaza Nueva y en todo el barrio de Santa Ana. Disfrutaba de envidiable popularidad, merced á su trato afable y simpático; se le quería por su espíritu generoso y caritativo; se le reverenciaba por sus excelentes cualidades.

Entre sus convectos y en Granada entera, la triste noticia ha causado un pesar sincero y profundo.

Dios haya acogido en su seno el alma del finado, y conceda á su afligida familia, á cuyo pesar nos asociamos, resignación cristiana para sobreponerse á su inmenso y justísimo dolor.

VIDA JUDICIAL

Señalamientos para mañana

Sala de lo civil. Pleito procedente del Juzgado de Ubeda: D. Rodrigo de Medinilla con D. José Hidalgo Sánchez, sobre interdicto; abogado, Sr. Rodríguez Aguilera, procuradores, Sres. Sedeño y Gómez Tortosa; secretario, Sr. Ortega.

Sala de lo criminal. Juzgado del Campillo: Contra Sola Sola Martín, por homicidio, vista por jurados; abogado, señor Díaz Palomares; procurador, señor Mesa; secretario, Sr. Pardo.

Un alcalde ladrón y violador de sepulturas

Cuenca 24.—Noticias recibidas de Motilla del Palancar dan cuenta de la excitación reinante en Alarcón, contra el alcalde, por habersele descubierto delitos gravísimos y escandalosos.

Los informes que esta la fecha se tienen dicen que el Juzgado de instrucción, habiendo recibido denuncias acusando, entre otras cosas, al alcalde citado de robar objetos de arte que se guardaban en la iglesia parroquial, se presentó en el domicilio de la citada autoridad, procediendo á un detenido registro de toda la casa.

La diligencia dió por resultado el hallazgo de varios objetos sagrados, pertenecientes al culto de varias iglesias, sobresaliendo entre ellos un precioso Santo Cristo, de talla, obra maestra de Alonso Cano, y un artístico retablo, valorado en varios miles de duros.

El registro se hizo extensivo al domicilio de una pariente del honrado alcalde, llamada Juliana Navarro Parroño, en poder de la cual se hallaron, entre otros efectos, una hermosa pila para agua bendita. De todo se incautó el representante de la autoridad judicial.

Llamado ante el juez el cura de Alarcón, término á que pertenecían los objetos robados, confirmó la usurpación de

los objetos encontrados, ratificándose en su declaración al ser careado con el alcalde.

Parece ser que el citado sacerdote, no sólo fué amenazado por el alcalde acusado de denunciaba los robos, sino que le agredió brutalmente, así como á las mujeres que salieron en defensa del anciano y casi ciego sacerdote.

El modelo de alcaldes se llama Agustín Tortosa, habiendo procedido contra él la autoridad judicial, no solamente por estos escandalosos hechos descubiertos, sino por ser ya reincidente en éstas ó parecidas denuncias.

Tortosa fué también procesado por violación de *catorce sepulturas*, de cuyo delito, ante las abrumadoras pruebas que se presentaron, tuvo que declararse convicto y confeso.

El 1.º de Mayo en París

Manifiesto á los obreros

París 23.—Se ha publicado un manifiesto que, con motivo de la proximidad del 1.º de Mayo, dirige la Confederación general del Trabajo á todas las organizaciones obreras de Francia.

El 1.º de Mayo dice—es la ocasión en que deben los proletarios mostrar su potencia y materializar su fuerza. Los trabajadores deben preferir esa fecha para formular sus reivindicaciones.

Responded todos á los llamamientos de vuestros sindicatos y formad el bloque contra la fuerza patronal.

Terminia diciendo: «En las manifestaciones que se preparan, se encontrará dondequiera unido el proletariado en una acción común que le aprovechará para cuando vayamos á la liberación definitiva por la huelga general.»

La Unión de sindicatos del Sena ha acordado celebrar el 1.º de Mayo, en todos los barrios de París, meetings de obreros sin trabajo.

La *Voz del Pueblo*, órgano oficial de la Confederación del Trabajo, ha publicado un número extraordinario con artículos y dibujos que invitan á los obreros á rebelarse.

En la primera plana hay una caricatura que representa á los soldados defendiendo á tiros del asalto del pueblo una caja de candales adornada con banderas.

COMO SE ROMPE UNA BODA

Inconvenientes de anotar los pecados

De Strasburgo comunican la siguiente verídica historia:

M. R., guarda general de los bosques, debía casarse después de Semana Santa.

Obedeciendo las prescripciones de la Iglesia, M. R., debía confesarse; pero como es un católico sincero y tenía, sin duda, desfallemientos de memoria, ¿qué hizo? extender una lista completa de sus pecados.

Pero cometió la imprudencia de dejar la lista en el despacho de su oficina, y de sus empleados un joven llamado Weinkauf, descubrió el documento, que era, según parece, muy sugestivo.

Weinkauf se apresuró á enseñar el papel á sus camaradas, y de esta suerte los pecadillos de M. R., algunos subidos de color, fueron traídos y llevados de boca en boca.

Como algunos de los secretos transcribieran hasta llegar á oídos de la novia, esta muy indignada, rebecó su palabra de matrimonio.

Las diligencias judiciales pusieron pronto al descubierto al autor de la indiscreción; pero como no había difamación en el sentido jurídico de la palabra, el juzgado solo mantuvo la acusación de robo de secretos domésticos.

Incautado del asunto, el tribunal de Kaiserlantern ha calificado severamente la conducta de Weinkauf, pero ha tenido que absorberle, porque ese género de delitos no está previsto en el Código penal.

BOLETÍN RELIGIOSO

Guitos para hoy

Santos del día.—San Cleto, San Marcelino y la Traslación de Santa Leocadia.

Jubileo de las 40 horas.—En Santa María Egipcíaca.

Jubileo permanente.—En la Real Capilla y Nuestra Señora de las Angustias. Se manifiesta á las siete y se oculta á las seis y media.

Almacenes de Primeras Materias

Fabricación de ABONOS COMPLETOS para toda clase de cultivos

CARRILLO Y COMPAÑÍA-GRANADA

Superfosfatos de todas graduaciones. Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias.

Dirección y almacenes en Granada, calle de la Alhóndiga, núms. 11 y 13 Almacenes en Málaga, Cuarteles, 23 FÁBRICA Y DEPÓSITO, ESTACIÓN DE ATARFE

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á las nueve; en Santa María Egipcíaca, á igual hora; en las parroquias, á la hora de costumbre.

Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once.

Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena, Sagrario y Santa María Egipcíaca.

Misas de una.—En el Sagrario, San Matías, las Angustias y San Gil.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José, á las ocho de la mañana; en las demás iglesias de costumbre, á la oración.

Siete palabras

A Santísimo Cristo de la Esperanza, cuya devota imagen se venera en la iglesia de Santa María Magdalena.

La hermandad Sacramental y del Santísimo Cristo le dedica en este año, según costumbre, el ejercicio de las *Siete Palabras*, que comenzará hoy domingo 26, á las seis de la tarde, y seguirá en los demás hasta el domingo 7 de Junio.

Serán oradores: Primera palabra, 26 de Abril, el Dr. D. Hilario García Quintero, lectoral de la S. I. C.

Segunda palabra, 3 de Mayo, el doctor don Blas Ayllón González, párroco de dicha iglesia.

Tercera palabra, 10, el Dr. D. Joaquín María de los Reyes.

Cuarta palabra, 17, el referido señor Canónigo lectoral.

Quinta palabra, 24, el R. P. Ensebio Gómez, de las Escuelas Pías.

Sexta palabra, 31, el mismo R. P.

Séptima palabra, 7 de Junio, un Padre Redentorista.

En este mismo domingo será la función principal, á las ocho y media de la mañana y será orador el señor cura.

Asistirá á oficiar estos cultos la Capilla de música Isidoriana.

Centros de contratación

Alhóndiga de granos.—Anteayer salieron 188 quintales métricos de trigo, equivalentes á 321 fanegas, que se pagaron de 52 á 54 reales cada una en la forma siguiente: 141 fanegas, á 13'50 pesetas; 100, á 13'25; 80, á 13'00; 00, á 00'00; 00 á 00'00; 00 á 00'00.—Entraron 181 quintales métricos de trigo. Quedan, 159.—Cebada, de 30 á 32; habas, de 48 á 50; maíz, de 00 á 00; yeros, de 00 á 00.

Matadero público.—Carnización y precios de ayer: 25 reses mayores, con peso de 4787 kilos, de 1'55 á 1'80 pesetas cada uno. 197 borregos, con peso de 1865 kilos, de 1'57 á 1'58 pesetas.

Romana del pescado.—Ayer se pagaron estos precios: Pescadas, 1'19 pesetas kilo; boquerones, 1'16; jureles, 0'67; sardinas, 0'72 y bogas, 0'59.

ASOCIACION DE CARIDAD

Comidas repartidas ayer, 1186.

ASILU NOCTURNO

Anteayer pernoctaron 24 pobres.

CINEMATOGRAFIO PASCUALINI

Situado en la Carrera de Genil.

Secciones desde las 7 y 8 y 4 en adelante.—Todas las noches estrenos. Preferencia, 30 cts. Entrada gral., 15

*** AVISO AL PÚBLICO ***

Desde 1.º del corriente mes queda abierto al público el Restaurant del Hotel París, situado en la Gran Vía de Colón.

TOS Pastillas

FRANQUELO (Balsámicas al Crescolol)

Son tan eficaces, que aun en los casos más rebeldes consiguen por lo pronto un gran alivio y evitan al enfermo los trastornos á que dá lugar una toz pertinaz y violenta, permitiendo descansar durante la noche. Continuando su uso se logra una curación radical.

Precio: UNA peseta caja. Venta en las principales farmacias. Al por mayor N. Franquelo.—MALAGA

Fábrica de Muebles

DE LOS

Herederos de JUAN ALONSO

Casa fundada en 1879

EXPOSICION PERMANENTE: Calles 1/2 Granada, 12 al 20, y Sta. María, 3 al 5.—MÁLAGA

Instalaciones completas

Comedores, Despachos, Dormitorios, Estrados, Gabinetes, Cortinajes, etc. Gran surtido en Lámparas, Vajillas, Cristalería y objetos para regalos

Para encargos de alguna importancia, enviamos dependientes con catálogos y muestrarios. No compran sin conocer antes la tienda, buen gusto, solides y economía de nuestras construcciones

AVISO A LAS SEÑORAS

El último adelanto de la ciencia, es el poderoso antiséptico Molopa: es medicamento radical para quitar del cutis las pecas ó manchas, salpullido, erupciones y todas las enfermedades que provienen de la sangre; tratándose de un medicamento externo, en ningún caso puede perjudicar y si evita contagios de enfermedades; suaviza la tez y da un blanco natural y perfume.

De venta en buenas Perfumerías y Droguerías PARA PEDIDOS, AL DEPÓSITO GENERAL: M. MARTÍN PALOMO, DROGUERIA, MALAGA.

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid LAS CORTES CONGRESO

Sesión del día 25 de Abril de 1908

Empieza a las tres y cuarenta minutos, bajo la presidencia del Sr. Dato. En el banco azul hállanse, el jefe del Gobierno Sr. Maura y los Ministros de la Gobernación, de Instrucción pública y de Fomento, Sres. La Cierva, Rodríguez San Pedro y González Besada.

Se da lectura del acta pendiente, siendo aprobada. El cable a Canarias. El Sr. Benítez de Lugo trata del cable de Cádiz a Canarias, procurando demostrar que por el actual pliego de condiciones declarase desiertas todas las subastas que se hagan, como ha ocurrido con la primera.

Expone las condiciones en que podrían concurrir las Compañías. El Sr. La Cierva contestala. Dice que hoy ha salido de Gibraltar un buque cableero, que reparará el actual cable. Respecto a la subasta, promete que procurará tener en cuenta las indicaciones del Sr. Benítez Lugo.

Irregularidades. El Sr. Alcalá Zamora denuncia irregularidades cometidas en un Ayuntamiento de la provincia de Jaén. El Sr. La Cierva le dice que se informará y aplicará la ley, si hubiese motivo.

Cúmulo de preguntas, denuncias y censuras. El Sr. Soriano pregunta a diversos Ministros, y reclama la presencia del Sr. Allende Salazar, para que conteste a las interpellaciones anunciadas sobre abusos en la Administración de Guinea.

También pide que venga el Sr. Sánchez Bustillo para tratar de los desfalcos de Almería. Pregunta el Sr. González Besada si está dispuesto a facilitar la construcción del ferrocarril de Valencia a Alicante. Elogia al Ministro de Fomento como único Ministro de altura.

Contestaciones. Pregunta al Sr. Maura si está dispuesto a apelar a las violencias para aprobar el proyecto de reforma de la Administración local. Los Ministros contestan a los asuntos de su respectiva incumbencia.

El Sr. Maura le dice, que desea la detenida discusión del proyecto de Administración local; y en cuanto refiriese a lo futuro, que se amoldará a las circunstancias; aunque deseando siempre, que en debate tranquilo, le ayuden a mejorarlo.

Continúa el incidente. El Sr. Soriano insiste en censurar que se prohibiera la manifestación a Burjasot. El Sr. La Cierva le dice, que temiese una alteración del orden público. En cambio, en Tarragona, nada se temía, y por eso se consintió.

El Sr. Soriano exclama: —Aquí todos somos unos frescos. (Grandes risas, incluso del Ministro de la Gobernación.) El Sr. Soriano le dice: —Riase su señoría; pero no vuelva por Muía. Alude después a la construcción del hospital de Monserrat.

Interviene con brevedad D. Gabriel Maura, en favor del Sr. La Cierva. Prosigue el debate sobre el proyecto de reforma de la Administración local.

Administración local. Deséchase dos enmiendas al artículo 65, del Sr. Soriano. Este pide que se cuente el número de diputados, cerrándose las puertas. La mayoría pide votación nominal.

El Sr. Dato pronuncia algunas palabras, dando tiempo a que entren varios diputados. Cuentase y hay 73, que es el número suficiente para hacer valer los acuerdos. Retíranse dos enmiendas del Sr. Soriano, y acéptase una del Sr. Montes Sierra al artículo 66, y otra del Sr. Portela al artículo 67.

Deséchase varias, quedándose en el artículo 68. Levántase la sesión.

SENADO

Sesión del día 25 de Abril de 1908. Abre el general Sr. Azcárraga, a las tres y cuarenta minutos. En el banco azul están los Ministros de Estado y de Gracia y Justicia, señores Allende Salazar y Marqués de Figueroa. Léese y queda aprobada el acta.

Dictámenes. Sin preguntas, apruébanse varios dictámenes de escaso interés. Represión del anarquismo. Continúa el debate sobre el proyecto de represión del anarquismo.

En votación ordinaria, deséchase una enmienda del Sr. López Muñoz. El Sr. Cepeda apoya una enmienda. Abomina de cuanto significa anarquismo, diciendo que éste es enemigo de todo, incluso de la humanidad.

Añade que créese representar a todos los católicos pacíficos y honrados, pues el comité de defensa de Barcelona, le ha dado la representación de la defensa de las ideas que contiene la enmienda. Combate las ideas revolucionarias de todos los órdenes sociales, pidiendo que se prohíba totalmente la propaganda de la semilla anarquista, porque engendra actos de lesa humanidad, que constituyen delitos que deben castigarse.

El Sr. Cepeda lee textos anarquistas, que se enseñan en la Escuela Moderna, de Barcelona, estimándolos suficientes para fundamentar, en nombre del orden social, el castigo más severo, para defender de la contaminación a millones de niños indefensos. Rechaza la enmienda por entender que no encaja en la ley, toda vez que ésta tiene carácter temporal.

Interviene el Sr. Marqués de Figueroa, haciendo notar que lo mismo en los países libres que en los absolutistas, existe ese mal. Rectifica el Sr. Cepeda, recordando que el presidente de la República de los Estados Unidos, mister Roosevelt, ha prohibido la circulación de periódicos anarquistas.

Rectifica el Sr. Marqués de Figueroa, estimando peligroso implantar aquí esas medidas. Un incidente. El Sr. Maestre interviene para rectificar al Sr. Cepeda sobre los acuerdos del Reichtag.

Después, recogiendo una alusión del señor Cepeda, sobre los cantonales de Cartagena, niega el carácter anarquista, estimando que más anarquistas fueron los autores de los fusilamientos de Olot y otros de su jaez. La mayoría protesta. Las minorías aplauden. (Campanillazos).

El Sr. Maestre, dirigiéndose a la mayoría, grita: —¡Pero sois vosotros, liberales conservadores, quienes defendéis los fusilamientos! El Presidente agita, nervioso, la campanilla y, a pesar de ello, prodúcese un soberbio escándalo.

El Sr. Maestre niega el derecho de que el Sr. Cepeda se abrogase la representación del Dogma católico; pues de éste no puede hacerse bandera política. Añirma que los liberales son contrarios al anarquismo y enemigos del terrorismo.

Rectifica el Sr. Cepeda, aplazando para traer los discursos del Reichtag. Rectifica el Sr. Maestre. Deséchase la enmienda del Sr. Cepeda. Acéptase una del Sr. Guijarro.

El Sr. Arias Miranda combate el artículo 15. Pide a la Comisión que defina el terrorismo y cuando a una comarca pueda considerársela atacada por el terrorismo. Contéstale el Sr. Montijo. Suspéndese el debate.

Noticias varias. General. MADRID 25.—Ha llegado el general señor Auñón. Dice que viene a demostrar sus energías, para que no le manden a la reserva. También viene a tratar varios asuntos de Marina, que parece se relacionan con el viaje que hará el Rey a Valencia, Barcelona y las Baleares, durante el Centenario de Jaime el Conquistador.

Las muchachas de París. Las Reinas de la Mi-Careme estuvieron en Palacio. Facilitóseles un guía, y recorrieron varios salones del real Alcázar, quedando encantadas de las bellezas que atesoran.

Un alcalde modelo. El señor La Cierva ha manifestado a los periodistas, que ignora el fundamento de las noticias sensacionales que se han publicado referentes al procesamiento del alcalde de Alarcón (Cuerca). Agustín Tortosa, por haber robado objetos sagrados, pertenecientes al culto de varias iglesias, entre los que figuran un Santo Cristo de talla, obra de Alonso Cano.

El Centenario de los Sitios. La Comisión de Zaragoza ha visitado al Rey, para invitarle a inaugurar el 1.º de Mayo, la Exposición histórico-retrospectiva. La entrevista fué larga y afectuosa. El Alcalde pronunció un discurso, explicando lo que la Exposición y los actos que se celebrarán; expresando los deseos de todas las clases sociales de que el Rey asista.

El Rey parece que se escusó, diciendo que tenía compromiso de permanecer en Madrid; pero anunció que iría un Infante de España, representándole, y que además, él irá a Zaragoza en el mes de Junio.

EL VIRJE DEL REY A ZARAGOZA

La Comisión de Zaragoza ha visitado al Rey, para invitarle a inaugurar el 1.º de Mayo, la Exposición histórico-retrospectiva. La entrevista fué larga y afectuosa. El Alcalde pronunció un discurso, explicando lo que la Exposición y los actos que se celebrarán; expresando los deseos de todas las clases sociales de que el Rey asista.

El Rey parece que se escusó, diciendo que tenía compromiso de permanecer en Madrid; pero anunció que iría un Infante de España, representándole, y que además, él irá a Zaragoza en el mes de Junio.

Los taberneros.—Reunión disuelta. El gremio de expedidores de vinos se ha reunido para fijar el reparto del impuesto de patentes municipales. Asistieron 500. Leída la relación, protestóse en tales términos, que la fuerza pública, desalojó el local.

Convaleciente. Hállase restablecido el general señor Pacheco.

Provincias. La feria en Sevilla. (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL) SEVILLA 25.—La feria de ganados ha estado hoy animadísima. Se han hecho bastantes transacciones, a precios muy subidos. Los grupos regionales siguen siendo obsequiadísimos.

Bailaron en el Circulo Mercantil, siendo vitoreados. Ha obtenido premio la caseta del barrio de la Macarena, que representa una huerta. Una pareja de cada región ha sido obsequiada con un almuerzo, al que asistieron las autoridades.

LOS TOROS. Se ha celebrado esta tarde la tercera corrida de feria, lidiándose seis bichos de Miura, por las cuadrillas de Bombita, Machaquillo y Moreno de Alcalá. El lleno es inmenso y abundan las mujeres hermosísimas. Los toreros son recibidos con palmas. Cambiados los capotes de lujo por los de brega, se abre la puerta del chiquero y aparece en el ruedo el toro Primero.

Se llama Correllebre, número 1, choro, ojo de perdiz. Sale pegando fuerte, toma cinco puyazos, ruedan cuatro veces los picadores y fenece dos jamelgos. Antolín y el Barquero cuegan al morucho tres buenos pares de zarcillos. Bombita, de plomo y oro, empieza con valentía la faena de muleta, pero luego adopta precauciones y entra cuarteando para dar un pinchazo. Enseguida da una estocada mala (Pitos).

Segundo. Peineto, número 109, negro lombardo. Machaco da varias verónicas y remata con una larga. (Palmas). El bicho, muy bravo, toma seis varas, por cuatro caídas y un caballo. Machaquillo coge las banderillas y coloca tres pares aceptables. (Palmas). Con la muleta, la faena se hace larga y pesada. Entra a matar y da una estocada regular. (Palmas y pitos).

Tercero. Corbatillo, número 78, cárdeno. Recibe cinco sangrías y se venga derribando dos veces y destripando un areque. Rodas y el Niño de la Audiencia, ponen tres pares superiores. (Palmas). Moreno de Alcalá, de plomo y oro, hace una faena valiente. Entra a matar entregándose y mete la mano en el morrillo. Suspéndese el debate.

Cogida del «Moreno». En el encuentro, la fiera derriba al espada, y ya en la arena le tira terribles hachazos, recogiendo varias veces. Todos acuden al quite. El toro cae muerto y Moreno de Alcalá se levanta. Está lloso. (Oración colosal que dura muchos minutos. El diestro da vuelta al ruedo, recogiendo sombreros y cigarrillos).

Cuarto. Orejilla, número 60, negro. Es un torazo con toda la barba. Codicioso, bravo y de poder, hace en varas una pelea tremenda. Una tras otra, sin acosarlo, sin volver la cara, toma nueve varas en regla. El público ovaciona al toro y al ganadero. Moreno y el Barquero banderillean bien y pronto. Y sale Bombita. Desde el primer pase, torea huyendo. El toro le tira una tarascada y se apodera del matador un pánicospantoso. Cuarteando y volviendo la cara, da seis pinchazos. (Pita monumental).

Quinto. Merengue, número 11, castaño. Este toro es también bravísimo; sus acometidas infunden un pánico indecible. Toma siete varas, por seis caídas y dos caballos cadáveres. Entre Chatin y Camará ponen tres pares con muchas fatigas. Machaquillo hace una faena laboriosa. Concluye con su enemigo de tres medias estocadas y un descabello. (Palmas y pitos). Veo, entre las personas de viso, a la bella Otero y al Infante D. Antonio de Orleans.

Sexto. Llorón, número 9, negro, calzado, colibranco. Seis varas, dos caídas y un caballo, constituyen el primer tercio. Recalcao y Rodas cuegan dos pares y medio. Moreno de Alcalá, muy valiente, pero con desgracia, da un pinchazo y tres estocadas para matar a su enemigo.

Al entrar una de las veces, es corneado, saliendo lloso. Me voy a comer con D. Angel González Alva y su sobrino D. Manuel Alva Romero. Habrá Champagne. ¿Ustedes gustan? ANTONIO GÓMEZ GÁLVEZ.

Bolsa de Madrid COTIZACION. FONDOS PUBLICOS DIA 25 ALZA BAJA. MADRID. 4 por 100 perpetuo interior. Fin corriente. 82 80. Fin próximo. 83 05.

Table with columns: FONDS PUBLICOS, DIA 25, ALZA, BAJA. Rows include various bond types like 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, etc.

Barcelona. El presupuesto de cultura.—Una sesión importante. BARCELONA 25.—A las cinco de la madrugada ha terminado la sesión del Ayuntamiento, porque ha habido un empuñadísimo debate para crearse el Instituto de cultura popular y pensiones a maestros a fin de que hagan estudios en el extranjero, así como subvenciones a diversos centros.

Otro Lampista. El individuo misterioso que se presentó ayer a declarar sobre el terrorismo, ha resultado ser un desertor del Ejército, apodado también El Lampista, que presentase para evitar que la coincidencia del mote le haga vivir intranquilo. Se le ha encarcelado como desertor.

Extranjero. Revolución vencida en la República Argentina. NUEVA YORK 25.—Recíbense informes de Buenos Aires, de que en la provincia de Santiago ha estallado la Revolución. El plan abarcaba a otras provincias, que no han respondido.

En la frontera francesa. STURBURGO 25.—Confírmase que Alemania ha comprado terrenos en la frontera francesa para construir nuevos fuertes. Una isla. LONDRES 25.—Una noticia ofensiva desmiente que Inglaterra ceda a Grecia la isla de Corfú.

Impuesto sobre automóviles. BERLIN 25.—El día 28 se discurrirá en el Reichtag, el impuesto a los automóviles de los extranjeros que residen en Alemania. Quiebra y suicidio. BERLIN 25.—La casa-joyería de Jorge Aron, ha suspendido pagos. Deja un pasivo de un millón de marcos. El dueño se ha suicidado.

Príncipe estafador. LONDRES 25.—La policía francesa ha pedido la extradición del Príncipe ruso Sargio Urusoff, que ha cometido varias estafas. EL CERRAR. En Londres recíbense noticias de la India, que causan gran sensación. Anderson atraviesa la frontera africana con dos fuertes columnas y vióse atacado por diez mil rebeldes provistos de armas modernas y muchos montados.

Anderson vióse obligado a formar el cuadro. Varias veces los ingleses tomaron posiciones a la bayoneta. Los indios tuvieron 400 muertos y un millar de heridos. Los ingleses, un centenar de muertos y bastantes heridos. Dícese que enviarán veinte mil hombres. —Las conversaciones sostenidas esta tarde, han girado sobre divorcio entre Moret y Canalejas.

Este manifestó, en sus declaraciones de Valencia, refiriéndose al criterio de los partidos políticos, que viven de mixtificaciones, no de ideas, supeditados siempre al partido conservador. Moret dijo que no se extraña de que lance bombas la mano de Canalejas. Y Canalejas replicó que no las lanza cargadas de dinamita.

—En Lisboa se ha dicho la Misa in memoriam del Rey Carlos I y del Príncipe de Braganza; habiéndose adoptado grandes precauciones. Las calles fueron ocupadas por las tropas. El carruaje del Rey Manuel II, iba escoltado por un regimiento de Artillería. —Comunican de New York, detalles de los ciclones que han devastado el Estado de Alabama (Mississippi).

Muchas poblaciones han sido arrasadas. Las cabañas de los negros hundíanse con estrépito, sepultando a sus moradores. La mayoría de las víctimas son de dicha raza. Se presencian cuadros de desolación y miseria. —Primo de Rivera ha visitado el cuartel de Leganés y el hospital de Carabanchel.

—Las declaraciones de Canalejas en Valencia han borrado las corrientes de inteligencia que existían entre liberales y demócratas. Moret pidió explicaciones a Canalejas, en una conferencia violenta; separándose sin darse la mano. —Mañana marchará a Lisboa el general Ortúño.

—Las Reinas de la Mi-Careme visitaron la Fábrica de Tabacos. Esperábanlas los altos empleados y una comisión de cigarreras con pañuelos de Manila. Fueron obsequiadas con flores. Estuvieron en los talleres, adornados con guirnaldas. Vitorearonlas y obsequiarónlas con un lunch. Después estuvieron en la plaza de la Cebada.

Esperábanlas el teniente alcalde y los concejales del distrito, obsequiándolas con flores, frutas y música. Esta noche asisten al teatro de Novedades. Mañana asistirán al de Lara. El lunes marcharán a París. —Interrogado Maura sobre las declaraciones de Montero Rios, que telegraficó, ha dicho: —Si son exactas, parecerían respetables; lamentando que difieran tanto de mis opiniones y del partido conservador.

—Mañana publicará el diario oficial el licenciamiento de 10.000 hombres. —La comisión organizadora de las fiestas del Centenario de la guerra de la Independencia, presidida por el Alcalde, ha visitado al Rey. Alfonso XIII manifestó, que como madrileño, es entusiasta, y como Rey de España, asistirá a cuantos actos se celebren; incluso iría un día a Mostoles y contribuirá con dinero y los objetos necesarios, costeando una lámpara que se coloque en la Plaza de Oriente, en conmemoración de la gloriosa epopeya.

La comisión visitó también a la Reina Cristina, la cual ofreció dinero y su asistencia a los festejos. —Dicen de Roma, que el Cardenal Portanova, ha fallecido de apoplejía, en el momento que iba a celebrar Misa. —De New-York comunican, que en las pruebas internacionales de automóviles, se han recorrido 22 millas a presencia de 20.000 espectadores. —Los accidentes de velocidad han ocasionado 4 muertos y 60 heridos. Una mujer recibió quemaduras mortales por la explosión de un motor.

Los dos primeros premios los han obtenido casas constructoras italianas, y el tercero una yanqui. —Moscow quedó a oscuras, por haberse inundado la fábrica de electricidad que suministraba el alumbrado. En la parte baja de la población, el agua llega a los segundos pisos. En los pueblos ribereños los destrozos son enormes. Muchas casas se han hundido y son numerosas las víctimas.

MARTIN CORTAZAR. DE TEATROS. La compañía de ópera que actúa en San Fernando, de Sevilla, dará algunas funciones en Cervantes, de Málaga, a mediados del mes de Mayo. —La del maestro Tolosa, anunciada en León, ha rescindido su contrato. —Con Hornani, ha debutado en Bilbao, la de Giovanni. —En el Liceo de Barcelona, ha debutado Titta Rufo, con Hamlet, consiguiendo un triunfo. —En el Tivoli, de Barcelona, ha inaugurado sus tareas, la compañía de Ontiveros, de la cual forma parte Carmen Demingo.

ENTRETENIMIENTOS. GEROGLIFICO. illo illo illo. ARITMETICO. Sustituir los ceros y puntos por letras de modo que expresen cifras. Súmense las cifras que las letras expresan y se obtendrá el producto en la línea vertical que los puntos indican.

CHARADA. Por rasgar la das-prima de un doctor pegaronle a un hermoso prima-dos. Tercera-cuarta-prima-dos hermosa todo.

Las soluciones pasado mañana. Correspondencia: A. P.—El acróstico taurino, muy largo; ya lo publicaré. L. L.—Muy malas las charadas. Los colmos todos se comen.

Soluciones a los de anteayer. Al jeroglífico: Emascarados. A la adivinanza: La avtoraza. A la combinación de letras: «Fedora»: Victoria no Sardon. A la charada: Cerezas.

HUMORADAS. Pasando por Lyon el conde de Alet, fué presentado al teniente general, el que no conociéndole, le recibió con altivez, y le dijo: —¿Llegas de París? ¿Qué dicen en aquella ciudad? —Misis.

—Y cuál es el ruido que más circula? —El de los coches y las carreteras. —Lo que pregunto es ¿qué hay de nuevo? —Guisantes. —Señor mío—exclamó el teniente general amostazado;—¿cómo os llamais? —Los tontos de Lyon me llaman señor mío, y en París el conde de Alet.

—Preciosa niña, ¿sabes el Catecismo? —Sí, señora. —Dime, ¿quién está en los cielos? —Dios. —Dios está en todas partes. —Los Angeles. —No. —Los Santos. —Tampoco. —Entonces no lo sé. —Pues detrás de los cielos, está santificado sea el tu nombre.

Grande es el número de personas que están padeciendo del estómago sin ninguna necesidad de resignarse a tales sufrimientos. Pueden curarse. Algo más de atención en escoger los alimentos y un buen remedio para fortalecer los órganos: con esto basta.

Variadísimo son los síntomas de las enfermedades del estómago. Hay personas que nunca se hartan de comer; otras, por el contrario, ni aun pueden ver los alimentos. Experimentase a menudo una sensación de pesadez en el pecho, una impresión de saciedad en la garganta. Algunas veces los gases dilatados en el estómago comprimen el corazón y hacen suponer al enfermo que tiene una enfermedad del corazón. La jaqueca es síntoma frecuente y temible. El estómago delicado tiene necesidad, sin duda, de alimentos selectos; pero jamás ha consignado la naturaleza que hayan de ser digeridos los alimentos antes de comidos. El estómago no necesita sino que se le ayude, que se le fortalezca para hacer su trabajo: lo que se requiere para esto no es un fermento digestivo sino un tónico. La digestión depende de la sangre y del sistema nervioso y la ciencia médica nunca ha producido un digestivo mejor que las Píldoras Pink.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 ptaetas la caja ó 21 ptaetas las 6 cajas. DISCOS DE GRAMÓFONO. Se compran usados.—Razón en esta imprenta, Gracia, 4.

EL SANATORIO. CRUZ, 21.—MADRID. Única casa en Madrid que sirve y garantiza la pureza y legitimidad de sus especialidades en vinos de Montilla y Sanlúcar de Barrameda, como lo acredita el favor constante que le dispensa el público, y en particular la colonia andaluza residente en la Corte.

Probad ricos chocolates. elaborados a brazo que se venden en el antiguo y acreditado almacén de Chocolates PIE DE LA TORRE, y que son los más exquisitos de cuantas clases se conocen. Especiales con vainilla, canela y sus ella.

EL COÑAC. GONZÁLEZ BYASS. DE JEREZ. y sus vinos FINO GADITANO, Tio Pepe, Fino viña AB, Néctar, Solera 1847 y Manzanillas de sus bodegas de Sanlúcar, les venden todos los buenos establecimientos.

EL COÑAC. GONZÁLEZ BYASS. DE JEREZ. y sus vinos FINO GADITANO, Tio Pepe, Fino viña AB, Néctar, Solera 1847 y Manzanillas de sus bodegas de Sanlúcar, les venden todos los buenos establecimientos.

EL COÑAC. GONZÁLEZ BYASS. DE JEREZ. y sus vinos FINO GADITANO, Tio Pepe, Fino viña AB, Néctar, Solera 1847 y Manzanillas de sus bodegas de Sanlúcar, les venden todos los buenos establecimientos.

EL COÑAC. GONZÁLEZ BYASS. DE JEREZ. y sus vinos FINO GADITANO, Tio Pepe, Fino viña AB, Néctar, Solera 1847 y Manzanillas de sus bodegas de Sanlúcar, les venden todos los buenos establecimientos.

EL COÑAC. GONZÁLEZ BYASS. DE JEREZ. y sus vinos FINO GADITANO, Tio Pepe, Fino viña AB, Néctar, Solera 1847 y Manzanillas de sus bodegas de Sanlúcar, les venden todos los buenos establecimientos.

EL COÑAC. GONZÁLEZ BYASS. DE JEREZ. y sus vinos FINO GADITANO, Tio Pepe, Fino viña AB, Néctar, Solera 1847 y Manzanillas de sus bodegas de Sanlúcar, les venden todos los buenos establecimientos.



PIANOS ORTIZ & GUSO

LA FÁBRICA ESPAÑOLA DE MAYOR PRODUCCIÓN Y EXPORTACIÓN
Milan 1906, Grand Prix

LA MAS ALTA RECOMPENSA

Medallas de Oro y Diplomas de Honor y Grandes

Premios en París, Nápoles, Londres, Bruselas, Lieja, Milán, Madrid y Budapest

Magníficos pianos desde 900 pesetas en adelante, Armoniums. Reparaciones. Cambios

A PLAZOS Y ALQUILERES.—DEPOSITO EN MALAGA.—CALLE MARTINEZ DE LA VEGA, 17, PRIMERO

ESTABLECIMIENTO EN GRANADA



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a ptas. 2.50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vaina, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTOS en la provincia de Granada

BAZA: Constitución, 10.

GUADIX: Nueva, 1.

LOJA: Duque Valencia, 24.

MOTRIL: Plaza Canalejas, 10.

Plaza de Bibarrambla, 9



VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898

Laboratorio: Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. ES TAN AGRADABLE como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el **Vino**, que alimenta, preparándose para recibir la alimentación ordinaria. LAS PERSONAS DEBILITADAS por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el **Vino de Peptono**. LAS EMBARAZADAS deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vómitos. Las SENORAS que dan de mamar a sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y siendo ésta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el **Vino de Peptono**. LOS ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Tabacos y servicio de coche
Fábrica de Eloy Ordoñez, situada en Málaga, calle de Martínez Aguilar (antes Marques) núm. 17.
Esta casa sirve los pedidos a vuelta de correo, sea de poca ó mayor importancia. Gran surtido en cápsulas para botellas.

Sociedad Anónima ROS Princesa, 21 BARCELONA

FÁBRICA EN BADALONA

de productos químicos para la industria y la agricultura

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Sulfato de amoníaco.—Superfosfatos.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa.—Sulfatos de hierro y cobre, etc.
Almacén y despacho en Granada a cargo de D. JUAN VILCHEZ ATIEN, MA, plaza de la Universidad, núm. 4.

CAL HIDRAULICA

25 pesetas, tonelada (1000 kilos), en fábrica ó sobre vagón.—Saco de 40 kilos, 1.10; en fábrica ó almacén.—1.25 al pie de obra.

NOTAS.—Aumenta el precio del envase, 25 ctms. de pta. que se abonará a su devolución, útil y con el plomo precinto. —Para evitar falsificaciones, prevenimos que se cierran los sacos con etiqueta y plomo precinto con marcas de fábrica. Especialidad en portland y mosaicos. Despacho, Alhóndiga, 2

ESQUEMAS MORTUORIOS

Las corrientes, de cartera, y las de lujo en tarjetón con filo ó chafián dorado, se hacen en la imprenta de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia, número 4, a cualquier hora del día ó de la noche.
Para su inserción en este diario, recibir hasta las 4 de la mañana.

LA ACTIVIDAD

Métodos de acuerdo a dos ptas. en esta imprenta
CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA SAN PEDRO MARTIR, 23.—GRANADA
Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución, territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación, Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado

Copiadores

En la imprenta de La Publicidad, Gracia, 4, Granada, se venden copiadore de cartas a Una peseta con 75 céntimos cada uno.

Nueva Ley Electoral

Una peseta
Se vende en la imprenta de LA PUBLICIDAD Gracia, 4, Granada.

En la imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada, se hacen toda clase de CLICHÉS DE ESTEREOPIA por el procedimiento más rápido y perfecto. Los clichés varían de precio según sean: montados en madera ó macizos de metal de imprenta.

Café Nervino Medicinal
Del Dr. Morales
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos.
Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, 4 3 y 5 pesetas caja.—Se remite por correo a todas partes.
Depósito general, Carretas, 33, Madrid.
En Granada, Farmacia de J. Ortiz Puigazón, San Jerónimo, 13

PARA COMPRAR CAMAS
colchones y colchonetas, visitar antes el gran almacén de la plaza de Bibarrambla, núm. 40.

SOBRES
Desde Tres pesetas, mil en la imprenta de La Publicidad, Gracia, 4, Granada. Timbrados, desde cinco pesetas miller.

REGALOS de LA PUBLICIDAD para 1908

Los bonos que ahora se entregan en nuestra Administración, Gracia, 4, a los suscriptores y compradores de LA PUBLICIDAD, sirven en todos los sorteos y pueden ser agraciados con 25 pesetas cada diez días, siempre que su número coincida con el del premio mayor de la Lotería Nacional.

SOLO PARA SUSCRIPTORES

Todo suscriptor de LA PUBLICIDAD y cuantas personas se suscriban desde hoy a este diario, tendrán además opción a los siguientes regalos; y para recogerlos en nuestras oficinas, deberán presentar el recibo del mes anterior al del sorteo en que sean agraciados:

Primer regalo

Un reloj-pulsera de oro de ley, comprado en la recomendable joyería de don Daniel Oliver (*La Perla*), Reyes Católicos, 9, en la suma de 325 pesetas.

Segundo regalo

Una magnífica vajilla, labrada y filo dorado, compuesta de 73 piezas, adquirida en *San Ignacio*, Mesones, 102.

Tercer regalo

Una docena de cubiertos de plata inglesa con sus cuchillos correspondientes, en su magnífico estuche, adquirida en el antiguo y acreditado almacén de don Manuel del Saz (*El Candado*), Mesones, 41.

Cuarto regalo

Una elegante lámpara eléctrica, de cinco tulipas, propia para gabinete ó comedor, adquirida en el favorecido establecimiento de D. Nicolás Martín, plaza de Bibarrambla, núm. 10.

Quinto regalo

Una máquina fotográfica de las mejores conocidas, adquirida en 100 ptas. en el despacho contiguo a la farmacia del doctor Picazo, Reyes Católicos, 20.

Sexto regalo

Un encendedor eléctrico, para despacho ó comedor, adquirido en la *Sociedad Técnico-Industrial*, Acera del Casino, 27.

Para optar a estos regalos, sirven los mismos bonos que entregamos para los premios en metálico y se adjudicarán en las siguientes fechas: el 1.º en fin de Febrero, el 2.º en fin de Abril, el 3.º en fin de Junio, el 4.º en fin de Agosto, el 5.º en fin de Octubre y el 6.º en fin de Diciembre, también en unión de la Lotería Nacional, cuando el número del bono coincida con el del segundo premio en cualquiera de los seis sorteos correspondientes.

Condiciones invariables.—Las horas para el canje de cupones por bonos de opción, seguirán siendo de 10 a 11 de la mañana y de 4 a 5 de la tarde, todos los días no feriados.—Los suscriptores de fuera se valdrán de cualquier persona de Granada para recoger sus bonos, porque la pérdida de algunos, nos ha obligado a decidir no mandarlos por correo.—Para retirar de esta Administración cualquiera de los seis regalos mencionados, es condición indispensable que el poseedor del número agraciado sea suscriptor de LA PUBLICIDAD. Sin este requisito el premio será anulado.—Para hacer efectivo cualquier premio en esta Administración, es necesaria la entrega del bono agraciado.

SAN JERONIMO Antes de comprar ó vender alhajas, deben verse los precios y surtidos de esta casa Zacatín 33

Folleto de LA PUBLICIDAD 769

Los Lagos Invisibles

nebrables y ocultaban los misterios del espíritu, tenían que romperse como se rompió la negra nube para dejar salir de su seno los brillantes rayos del sol.
Una mirada, un suspiro, un movimiento instintivo que obedeció a la fuerza de las circunstancias lo revela todo.
El vizconde de Santa Agueda, caído de rodillas delante de aquella criatura adorada que pensaba en él.
Aquella tumba era su gloria y bendecía en lo íntimo de su alma el terremoto que, arrastrándolo al seno con aquella criatura adorada, le proporcionaba la envidiable dicha de morir recogiendo el último suspiro de su amada.
No hay cosa más egoísta que el amor. El vizconde era feliz, completamente feliz.
Era la extraña felicidad que se suicida abrazado a la mujer idolatrada; era la locura de la razón, era el éxtasis del sentimiento.
Había palabras para expresar esto?
Al pronto no: el corazón no cabía dentro del pecho ante aquel gozo inefable y temblor a la par.
Amar hasta la muerte, después de la muerte; descender a la profundidad de ese abismo espantoso para celebrar allí el poema íntimo de dos almas dispuestas a volar al cielo...
¡Qué dicha más grande!

No es imposible—confesamos nuestra insuficiencia—nos es imposible describir todo lo que pasaba entre aquellos dos seres tan infortunados como queridos.
Los ojos hablaron por mucho tiempo, hasta que fué preciso romper aquel silencio elocuentísimo.
Santa Agueda delante de Aurea, postro de rodillas: sin saber cómo, la mano de ésta se encontraba cariñosamente oprimida por la mano del vizconde, que las apoyaba en su pecho: la cabeza de ella se había reclinado insensiblemente sobre el hombro de su compañero de muerte, y no es fácil comprender ni saber el tiempo que permanecieron en aquella actitud.
¿Y qué importa el tiempo?
Ciertamente que éste se llevaba en cada segundo un átomo de aquellas dos existencias; pero mientras vivieran, mientras pudieran prestarse su apoyo, eran felices.
El vizconde tenía formado su plan. Prolongar la existencia de Aurea todo lo posible, era para él una dicha inmensa; mas, ¿cómo conseguir esta?
De un modo muy sencillo: abriéndose una de las venas para que Aurea pudiera sostener su existencia a costa de su vida.
Este pensamiento generoso y terrible era una de las más gratas esperanzas para un instante en que la idea de morir es completamente secundaria ante la realidad del amor.
Ahora bien, recoger aquellas últimas miradas, aquellos postreros suspiros; el párfume de las palabras finales de la existencia, era todo una delicia más gran-

de que la inmensidad de la desgracia.
¡Qué momentos de felicidad en los umbrales de la muerte!
¡Qué goces tan supremos en el fondo profundísimo de aquella tumba!
No era necesario hablar; aquellos dos corazones se lo comunicaban todo por medio de sus mutuas palpitaciones.
¡Oh momentos divinos!
¡Oh gloria inesperada!
¡Oh felicidad inextinguible!
—¿No es verdad?—decía el vizconde después del contacto íntimo de aquellas dos almas—¿no es verdad que somos dichosos?
La dicha de morir juntos, unidos en un mismo suspiro, en una postrera fascinación, vale más que vivir separados para siempre.
Una dulce luz brillaba en los ojos de Aurea.
—Así es—murmuraba ella.
—Porque no lo dices; después de muertos, nuestras cenizas permanecerán unidas, amándose y estrechándose cada vez más.
Aquella situación podía llegar hasta el delirio; pero Aurea, que se sentía como sujeta a lazos invisibles y poderosos, exclamó en el buen sentido de una idea moral.
—Todo eso puede suceder, amigo mío, todo eso sucederá con tal que sepamos ser dignos uno del otro, con tal que sepamos mutuamente respetarnos.
Para que nuestro eterno sueño sea el sueño de los ángeles, es preciso no manchar ni con las ideas más lejanas la tranquilidad de nuestro espíritu.
—Bendita seas mil veces, Aurea—

contestó el noble joven—bendita mil veces que me hacéis comprender la doble dicha del amor y la virtud.
Hubo algunas horas de silencio.
No era posible seguir el curso natural de aquel diálogo que había de terminar en un modo tan horrible.
Aurea tuvo sueño, ó mejor dicho, la falta de aire que se experimentaba en aquella profundidad, tenía que sumirla en un sopor insostenible.
Sin embargo, no dijo una palabra, y resistió aquella especie de languidez que se iba apoderando de ella.
¿Cuánto tiempo hacía que se hallaban en aquel sepulcro?...
Ninguno de los dos lo sabía; no habían pensado en las horas, sino en aprovechar los momentos para decirse tal vez con el idioma de la muerte los goces supremos que los esperaban.
Poco a poco olvidaron su situación. El doctor Albino, Mosquera, Colmenares, Jorge Carrión y Alejandro, qué eran para ellos?
Nada más que seres perdidos al otro lado de la tumba.
A pesar de que existía una temperatura elevada, principiaban a tener algún frío.
Un ligero temblor recorría de vez en cuando el delicado cuerpo de Aurea.
El vizconde, a su lado, casi la sostenía en sus brazos, pues las fuerzas físicas iban decayendo lentamente.
Podía decirse que aquellos dos seres principiaban a experimentar los efectos de una muerte anticipada; de una muerte que se sentía andar en torno de ellos

y que principiaba a bañar de sombras espesas aquel espacio reducido.
El vizconde había procurado que se sostuviese todo lo posible la luz de la lámpara eléctrica; mas para entrar en las tinieblas de la otra vida, ¿para qué se necesitaba de aquella luz que aumentaba los horrores de la situación?
Acabó de funcionar la manivela, y la lámpara cesó de resplandecer: aquella doble sombra tenía los cariñosos atractivos de ser la compañera de la muerte.
Sin embargo, por uno de esos misteriosos fulgores del espíritu, ellos se veían como si realmente fuera así.
Los ojos del alma son como la mirada de la eternidad, como el astro misterioso que en las noches profundas del desierto da luz a las perspectivas de lo infinito.
Podía decirse que ya no había tiempo para ellos.
Los dolores físicos que principiaban a sentir no valían absolutamente ni el trabajo mezquino de pensar en ellos.
¿Cuándo principiara la hora de la eternidad, y cuándo se cerrarían para ellos las puertas de la vida?
Acaso no lo supieran: tal vez les acontecería lo que ocurre cuando el sueño toca nuestros párpados con su cetro de ébano, que nadie puede señalar ese momento supremo.
Instintivamente se habían enlazado sus manos.
El vizconde se había apoyado en el mismo fragmento de tierra calcinada que servía de asiento a Aurea y ésta había ido cayendo lentamente hasta que la ca-

beza quedó apoyada en el pecho de su amante.
Era para ella un placer melancólico sentir los latidos de aquel corazón generoso, cuyas palpitaciones, debían cesar muy en breve.
El brazo derecho de éste había rodeado la espalda de la hermosa niña y la oprimía dulce y cariñosamente para comunicarle el calor de su cuerpo; con la mano izquierda recogía, por decirlo así, las dos manos cruzadas de Aurea.
Tal vez del mismo modo fué la aguja de Julieta y Romeo, debajo de la cripta sepulcral de Verona.
Era preciso comunicarse los últimos pensamientos: transmitirse los postreros consuelos y esperanzas: sellar con el suspiro final aquella santa alianza del amor nacida, desarrollada y sancionada en el fondo de aquella tumba.
—¡Morir!—exclamaba ella.—Yo no creía que el morir fuera un sueño tan dulce!
—¿Lo crees tal como lo dices, Aurea?
—Sí, mil veces sí.
—Yo no cambiaría esta agonía por el mundo de felicidad—exclamó el vizconde.—¡Morir a tu lado, sintiendo en tu último suspiro el postrero suspiro del amor!
¡Morir bajo su mirada dulce y serena como la de esas estrellas que envían sus reflejos en medio de las noches perfumadas!
Déjame que me exprese así. Dentro de poco, la muerte nos habrá envuelto en su manto, y por eso te considero como una cosa mía; como mi casta esposa, que